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Resumé:

Lgnrelationen tilpasses et lgnbegreb, der indholder ATP. Papiret omhandler
Ignrelationen til modelversionen december 99.
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Modelgruppepapirer er interne arbejdspapirer. De konklusioner, der drages i papirerne, er
ikke endelige og kan vzere sendret inden opstillingen af nye modelversioner. Det henstilles

derfor, at der kun citeres fra modelgruppepapirerne efter aftale med Danmarks Statistik.



1 Indledning

I papiret opstilles lgnrelationen for et lgnbegreb inklusive ATP. Den data-
maessige baggrund er, at stigningen i det summariske lgnindeks siden 1994
indeholder stigninger i pensioner — og altsa er pavirket af ATP-stigninger.
Dette har datamaessigt hidtil kun veeret et mindre problem, fordi ATP ikke
udggr sa stor en del af den samlede lgn og ikke udviklet sig meget forskel-
ligt herfra. Men hvis det "midlertidige” bidrag pa (ca.) 1% af lgnsummen i
1998, og det varige bidrag fra 1999 skal have en fornuftig behandling, kan vi
nzeppe leengere ignorere dataproblemet. Ykonomisk set er det vel kun glae-
deligt, at lgnbegrebet indeholder det, som lgnmodtagerne far i pension via
deres arbejde.

Der vises tre reestimationer. Dels pa ”gamle tal” (hvor nationalregnskabstal
har basis i 1980), men med lgn inkl. ATP. Dels pa nye tal (basis i 1990)
med lgn inkl. ATP. Inddragelsen af ATP har ingen effekt pa estimatet, men
overgangen til nye tal betyder lidt. I sidste estimation &ndres definitionen af
”industri” i deflatoren i lgnrelationen, saledes at ne- og ng-erhvervet udelades.
Denne sidste estimation er brugt i december 1999 og vises i afsnit 5. Afsnit 5
og appendiks viser 1 gvrigt, hvordan ATP er lagt ind i relationen, sa brugeren
selv (pa det korte sigt) kan tage stilling til, om det er lgnmodtagerne eller
producenterne, der betaler ATP.

Papiret bygger videre p4 MAR 28/8-97.

2 Data

Det foreslas fortsat at basere lgnnen pa det summariske lgnindeks for in-
dustrien. Det har basis i 1996 (se fx Konjunkturstatistik, 1999:10, tab. 23).
For at kunne udregne en lgnomkostningen set fra arbejdsgiverens side er det
imidlertid ikke nok med et indeks, niveauet skal ogsa bruges, jf. (1). Et ni-
veau (i 1996) kan findes i strukturstatistikken — her foreslas ”timelgn for
lgnmodtagere i industri uden ledelsesansvar” pa 152.92 kr. (Statistikservice,
Lon- indkomststatistik, 1998:2B, tab: 5.2).

Satsen for ATP er taqw pr. ar pr. heltidsansat. Omregnet til timer kan vi
konstruere satsen

atp = taqw(1-bgn/2) 1/Hgn
Fgr 1994 danner vi derfor lgn inkl. atp som

Ina* = Ina+atp (1)



Fra 1994 danner vi

** = summarisk indeks - 1.5292

lna
og de to lgnvariabler (Ina* og Ina**) kedes og kaldes nedenfor samlet na**.
Lgnnen inklusive diverse indirekte omkostninger har hidtil veeret
Inakl = Ina+( taqw +tagp+tadf+tdu)(1-bgn/2)1/Hgn
Inak = Inak1+(tqu+tigab) (1-bgn/2) 1/Hgn
men kan nu &endres Inakl’s vedkomende til

Inakl = Ina™ +( tagp+tadf+tdu)(1-bgn/2)1/Hgn

da Ina** jo nu indeholder ATP. Husk, at [nak er lgn set fra arbejdsgiverens
synspunkt, mens Inakl kun indeholder de indirekte omkostninger, der indgar
1 nationalregnskabets lgnsummer.

Figur 1 viser lgnvariablerne.

Figur 1. De nye lgnbegreber
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Som forventet er der ikke sket de store sendringer i variablerne.

3 To reestimationer — lgn inkl. ATP pa gamle
og nye tal

Til sammenligning vises den gamle estimation i tabel 1.



Tabel 1. Den eksisterende lgnrelation 1 ADAM

Variabel ADAM-navn Koefficient Spredning
Lgnstigningstakt Dlog(Ina)

Inflation Dlog(pan)_1/2 0.42 0.12
Vaekst 1 wedge Dlog(pep/(pan(1-tssOu))) 12 0.17 0.11
Vaekst 1 produktivitet Dlog(kqyfnl) 0.09 0.09
Endring i ledighed  1/3-Diff(bul)+2/3-Diff(bul)_; -0.87 0.28
Lgnkvote log(Inak/(pyfn-kqyfnl))_o -0.16 0.08
Ledighed bul _ -0.94 0.11
Kompensationsgrad btyd _o 0.15 0.04
Konstant -0.03 0.03

Anm: n= 1951-92, R2=0.90, DW=1.81

Med lIgn inklusive ATP, men data i gvrigt med basis i 1980, far man esti-
mationen i tabel 2. Man skal bemaerke, at hele problematikken vedrgrer Ina
("lgnmodtagernes indtaegt”), men ikke Inak (" Arbejdsgivernes udgift”), og
derfor altsa "kun” venstresiden i relationen.

Tabel 2. Lgnrelation pa gamle data, men med lgn inkl. ATP

Variabel ADAM-navn Koefficient Spredning
Lgnstigningstakt Dlog(Ina**)

Inflation Dlog(pan)—1/2 0.44 0.11
Vaekst 1 wedge Dlog(pep/(pan(1-tssOu))) 12 0.17 0.11
Vaekst 1 produktivitet Dlog(kqyfnl) 0.10 0.10
Endring i ledighed  1/3-Diff(bul)+2/3-Diff(bul)_, -0.83 0.28
Lgnkvote log(Inak/(pyfn-kqyfnl)) o -0.18 0.08
Ledighed bul _ -0.93 0.11
Kompensationsgrad btyd _o 0.14 0.04
Konstant -0.011 0.05

Anm: n= 1951-92, R?=0.90, DW=1.85
Kilde: Banken adbk0797, dvs. basis er 1980 for nationalregnskabstal.

I den aktuelle databank med nationalregnskabsdata med basis 1 1990 ligger
de fleste serier kun tilbage til 1966. Hvis der skal estimeres fra 1951 skal data
kaedes. Nar dette er gjort findes relationen i tabel 3.



Tabel 3. Lgnrelation pa nye data, men med lgn inkl. ATP

Variabel ADAM-navn Koefficient = Spredning
Lgnstigningstakt Dlog(Ina**)

Inflation Dlog(pan)—1/2 0.58 0.09
Vaekst 1 wedge Dlog(pep/(pan(1-tssOu))) 12 0.25 0.10
Vaekst i produktivitet Dlog(kqyfn) 0.06 0.09
Endring i ledighed  1/3-Diff(bul)+2/3-Diff(bul)_; -1.21 0.30
Lgnkvote log(Inak/(pyfn-kqyfn)) o -0.19 0.062
Ledighed bul _ -0.93 0.11
Kompensationsgrad btyd _o 0.11 0.026
Konstant -0.00967 0.018

Anm.: n= 1951-92, R?=0.90, DW=1.84

Kilde: Banken adambk (basis er 1990 for nationalregnskabstal) og data fra adbk0797,
der er keedet op pa niveauet fra adambk.

Overgangen til tidsserier med basis i 1990 har en vis effekt pa specielt forstears-
effekten af priser. Det er fordi, at i de nye tal vokser varepriserne ikke helt

som i de gamle tal. Parameterestimater for wedge’en er lidt stgrre og er nu

signifikant. Det lyder jo meget godt — hvis man altsa synes det er fornuftigt,

at skatter (wedge’en) betyder noget pa kort sigt, men ikke péa langt sigt.

Fejlkorrektionsparameteren er ogsa mere velbestemt.

Man far omtrent samme estimater, nar estimationsperioden udvides frem til
1995. Estimationen bliver lidt bedre i og med, at fejlkorrektionsparameteren
far mindre spredning. Der er stadig meget store residualer i 1996-1998.

I gvrigt er der eksperimenteret en anelse: smider man energierhvervene ne og
ng ud af definitionen af ”industri” (dvs. ud af pyfn og kqyfn) bliver fejlkor-
rektionsparametren lidt stgrre endnu, nemlig pa 0.24, jf. afsnit 5.1

Oversigt over indirekte lgnomkostninger mv.

Nedenfor tabelleres for overblikkets skyld indirekte lgnomkostninger.

'Her vil forfatteren gerne ggr opmaerksom pé, at vil man na noget alvorligt i retning
af at mindske tilpasningtiden i lgnrelationen kan man kigge i MAR 11/6-97, hvor det ikke
er ngdvendigt at have et lag pa to ar (og stadig har en fejlkorrektionsparameter omkring
0.2). Man kan ogsa f& mindre residualer i seneste &r. Det sker ved at bruge varepriser som
deflator i langsigtsdelen og samtidig inddrage wedgen pa det lange sigt. Det synes jeg ogsa
er teoretisk bedre, men det er jeg vist ene om.



Tabel 4. Indirekte lgnomkostninger i ADAM

Saqw / taqw | ATP og lgnmodtagernes garantifond | >0 fra 1964

Saqp / taqp | Invalide- og arbejdslgshedsforsikring | >0 til og med 1987

Siqam AMBI pa veerditilveekst >0 fra 1988 (vedr. ¢f, qq, h)
Siqab / tigab | Bruttoskat af arbejdsgivere >0 fra 1997

Siqu / tqu AUD-bidrag fra erhverv >0 1984-1987 og fra 1991
Sdu / tdu AUD-bidrag fra husholdninger >0 1984-1993

tadf Dagpengefond >0 1961-1973

I gvrigt findes Saqo og tago (ATP fra offenlige arbejdsgivere), der er nul i
alle ar.

4 To alternativer

A) Ingen eendringer i Ina: Man kan bibeholde en Ina-variabel med det
indhold, den hidtil har haft, altsd uden ATP. Det kraever, at data sendres
saledes, at der ikke laves om i Ina-serien fgr 1994 (ud over kaedninger), men
at ATP trackkes ud efter 1994, altsa (med notation taget fra afsnit 2) skitseret
som fglger:

Ina™ = Ina for 1994 (dog keedet pa niveau fra strukturstatistik)
Ina™* = Ina™ — atp fra 1994
Inak = som imaj 98 (dog keedet)

i sa fald er der ingen principielle sendringer ift. maj 98. ATP opfattes pa kort
sigt som del af omkostninger, der palseegges producenten.

B) Sondring mellem hvem der betaler ATP: Den nuvaerende model og
forslaget i A) pa den ene side og forslaget i afsnit 2 pa den anden side udggr
to poler. Antagelsen i den nuvaerende relation i maj 98 er, at arbejdsgiveres og
lgnmodtagernes ATP-bidrag kun pavirker arbejdsgiverens lgnomkostninger,
mens antagelsen i forslaget i afsnit 2 er, at arbejdsgiveres og lgnmodtager-
nes ATP-bidrag hverken péavirker lgnomkostninger eller arbejderens lgn (nar
ATP-bidrag er medregnet heri).

Man kan lave et forslag, der er en mellemting mellem disse to og som sondrer
mellem hvem, der formelt betaler ATP’en. ATP-variablen taqw i modellen og
i data bestar bade af summen af betalinger fra lonmodtagere og arbejdsgivere.
Man kan opdele satsen i to afheengig af den formelle betaling, nemlig (med
time-sats nomenklatur) atp’ og atpc. I sa fald kunne man lave en Ina-variabel
(venstreside 1 lgnrelationen) som Ina™** = Ina™ — atp®, efter 1994 — altsa
som i A), men hvor kun arbejdsgivernes del er ude. Men det kraever en del
dataarbejde og kan ikke betyde noget rent estimationsmaessigt.



Faktisk kunne man jo ogsa for andre indirekte omkostninger sondre mellem,
hvem der formelt betaler. Der er sadan set gjort i og med, at de fleste indirekte
omkostninger betales af arbejdsgiveren. Undtagelserne er (som nzevnt) ATP,
der betales af begge parter, og husholdningernes AUD-bidrag (eller rettere
”andre arbejdsmarkedsbidrag”), der er afspejlet i satsen tdu, og, som navnet
siger, betales af husholdningerne, men i modellen opfattes som en indirekte
lgnomkostning, der pa det korte sigt betales af arbejdsgiveren. Det ligner en
egentlig fejl, at tdu indgar i Inak og lohkl — ”andre arbejdsmarkedsbidrag”
kan nappe som ATP opfattes som et snzevert substitut til lgnindkomst.

5 Estimation med selvsteendig ATP-variabel
og industriaggregater uden energierhverv

Vi prgver mellemvarianten, hvor venstresiden — som i den hidtidige model —
er lgn ekskl. ATP, mens der forsgges estimeret i hvilken grad ATP veeltes ned
i lgnnen.

Som forklarende ATP-variabel i estimationen danner vi

lgn med ATP
lgn uden ATP

batp =

her menes med ATP summen af det som lgnmodtagere og arbejdsgivere be-
taler. Set bort fra alle andre variabler og dynamik kan vi forklare ideen i
estimationen ved

log(Ina uden ATP) = alog(batp)...

hvis a = —1 er tolkningen, at ATP opfattes som et gode, der er substitut til
anden form for lgn, mens ved o = 0 opfattes ATP som en skat pa linie med
andre indirekte lgnomkostninger.

Estimationen giver ikke noget meningsfuldt udsagn om «. Der er derfor valgt
at binde som o = —1, altsa svarende til, at ATP opfattes som et gode pa
linie med lgn. Det er i gvrigt ogsa konformt med den made som statistikken
laves pa.

I estimationen er der yderligere taget hgjde for, at tdu opkraeves hos lgnmod-
tagerne (en ”skat”) og BFI-deflatoren og produktivitetsvariabel er dannet
uden inddragelse af energierhvervene ne og ng. En begrundelsen herfor er, at
BFI-deflatoren for ne-erhvervet nok svinger voldsomt som funktion af oliepri-
sen hvilket ikke bgr pavirke lgndannelsen. Derudover peger Jacob Hald Om
ADAMs crowding out-egenskaber i ADAM, april 1999, pa, at inddragelsen af
disse erhverv har overraskende stor betydning for modellen.

Endelig er estimeret til 1995. Det giver:



Tabel 5. Lgnvariabel inkl. ATP, industriaggregater ekskl energier-
hverv

Variabel ADAM-navn Koefficient Spredning
Lgnstigningstakt Dlog(Ina**)

Inflation Dlog(pzn)_1/2 0.5862 0.08264
Vaekst 1 wedge Dlog(pcp/(pan(1-tssOu)))—12  0.2253 0.0928
Vaekst i produktivitet Dlog(kqyfnl) 0.09023 0.06203
Endring i ledighed  1/3-Diff(bul)+2/3-Diff(bul)_, -1.1179  0.2644
Lgnkvote log(Inak/(pyfnl-kqyfnl))_s -0.2388 0.0557
Ledighed bul o -0.9006 0.0860
Kompensationsgrad btyd - 0.1063 0.0244
Konstant -0.01078 0.01407

Anm: n= 1951-95, R?=0.92, DW=1.88

Kilde: Banken adambk (basis er 1990 for nationalregnskabstal) og data fra adbk0797,
der er keedet op pa niveauet fra adambk. Bemeaerk at pyfnl og kqyfnl deekker over
industrierhverv bortset fra ne- og ng-erhvervet.

Relationen har en lidt hurtigere tilpasning end i tabel 1-3. Det er dels pga.
de ekstra ar, og dels pga. sendret definition af ”industri”.

I modellen indfgres et handtag, sa brugeren kan indlsegge sin mening om
hvordan lgnmodtagerne opfatter ATP (i listen er Inal en variabel uden ATP,
dvs. beregnet som Inal=Ina**-atp).

taqwh = Saqw/(Qw - Hgn-0.001)

Dlog(lnal) = -Dlog((Inal4+btaqwh -taqwh)/Inal) +... resten af lonrelationen
Inak1 = Inal + taqwh + (tagqp-+tadf)(1-bqn/2)/Hgn

Inak = Inakl + (tqu+tiqgab)(1-bqn/2)/Hegn (uendret)

I forste relation laves blot en time-ATP-sats (lidt anderledes end i afsnit
2). T anden og tredje relation indfgres handtaget btaquwh, der kan bruges til
at styre i hvilken grad, man mener, at ATP er en del af lgnnen. Bemeerk,
at parameteren foran Dlog((Inal + btaquwh - taqwh)/Inal) er sat til 1 i mo-
dellen. Hvis btaqwh har veerdien 1, svarer det til, at ATP opfattes pa linie
med gvrig lgn, saledes som det er ideen i estimationen i tabel 5. I sa fald
geelder nemlig, at Dlog((lnal + btaquwh - taqwh)/Inal)~Diff(taqwh). Flyttes
dette om pa venstresiden, ser man aekvivalensen med tabel 5. I tilfaeldet
btaqwh=1 betyder stgrre ATP saledes mindre gvrig lgn, saledes at arbejds-
givernes omkostninger i relationen for lnakl og Inak ikke sendres. Saettes
omvendt btaquwh=0 regner lgnmodtagerne overhovedet ikke ATP som lgn, og
Dlog((Inal + btaquwh - taqwh)/Inal)=0. En forhgjelse af ATP pavirker derfor
ikke lgnmodtagernes gvrige lgn, men slar fuldt ud i arbejdsgivernes omkost-
ninger 1 Inakl og Inak.

Et andet fornuftigt udgangspunkt for veerdien af btaqwh kunne veere den
omtrentlige andel af ATP, der opkraeves hos lgnmodtageren. Hvis man sa vil



lave et eksperiment, hvor ATP gges med formel opkraevning hos lgnmodtagere
alene, skal man sendre bade i taqw og i btqawh.

Bemaerk, at alt dette kun vedrgrer det korte sigt — pa langt sigt vil ATP,
savel som alle gvrige indirekte lgnomkostninger, i relationen blive betalt af
lgnmodtagerne via lavere gvrig lgn.

6 Sammenfatning

Der laves sendringerne skitseret 1 foregaende afsnit.

7 Appendiks — formelelement

Formelelementet ser ud som fglger med fglgerettelser og nye variabelnavne
(en del 1-taller og 2-taller er specifikke for modelversionen dec99).

btydl

kqy fnl

pyfnl

tssOu
taqwh
Dlog(Ilnal)

Inakk
Inak2
lahl
Inahkl
loh1
lohkk
lohk2

(Tyd/Ulfhk)/(lahl % (1 — tsda) * 0.001)

fyfnf+ fyfon+ fyfnb+ fyfnk + fyfnm+ fyfng+ fyfnt
hgnf + hgnn + hqnb + hgnk + hgnm + hgng + hqnt
yfnf +yfon+yfnb+yfnk+yfam+yfng+yfnt

fyfnf+ fyfon+ fyfnb+ fyfnk + fyfnm+ fyfng+ fyfnt
tssO -+ tsda — tsda * tssO

Saquw/(Quw * hgn * 0.001)

0.5862 0.5 * (log(pxn) — log(pxn[—2]))
—Dlog((Inal + btaqwh  taqwh) /Inal)

+0.2263 * 0.5 * (log(pcp/pxn) — log(pep|—2]/prn[—2]))
—0.2263 % 0.5 * (log(1 — tssOu) — log(1 — tssOu[—2]))
—1.1179 % ((1/3) = di f (bul) + (2/3) * di f (bul[—1]))
+0.09023 * (log(kqy fnl) — log(kqy fnl[—1]))

—0.2388 x log(Inak2[—2]/(py fnl]—2] * kqy fnl[—2]))
—0.9006 * bul[—2] 4+ 0.1063 * btyd1[—2] — 0.01078
Inal 4 taqwh + (tagp + tadf) = (1 — bgn/2)/Hgn
Inakk + (tqu + tigab) x (1 — bgn/2)/Hgn

Inal x Ha

Inak2 « Hgn/(1 — bgn/2)

loh1[—1] % ((lah1/lah1[—1]) * (1 + JRloh))

lohl + (Saqw/(Qw * .001))

lohkk 4+ 2/3 x tqu + tigab




lih = lih[—1] * (Inal/lnal[—1])
tigab = Sigab/Qw x 1000
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